

废旧橡胶资源回收利用的经济政策。借鉴国外成功的经验,在政策上应与国际接轨。

3. 对现有再生胶、胶粉生产企业中生产规模较小,有污染的企业限期进行整顿,实行资质认证制度,建立废旧橡胶回收加工利用示范工程,形成具有一定规模和水平的废旧橡胶加工利用基地,并以此为中心,形成废旧橡胶回收、加工利用的产业链。

4. 再生胶工业是目前我国处理加工废旧橡胶的主要形式,经过 50 多年的发展,特别是近十几年来新的技术推广应用,使传统的再生胶工业焕发了青春,我国再生胶工业无论是生产规模,年产销量,还是生产技术、工艺装备水平,都达到世界一流水平,并在国际市场上占有席之地。再生胶在国内外都有市场,今后 10 年再生胶工业仍处于发展时期,建议新建企业必须在 5000t 以上规模,应限制小规模生产,特别是在再生胶深加工利用上大有发展前途,利用再生胶加工成各种制品,在国际市场上大有用武之地。

5. 胶粉工业是废旧橡胶综合利用的方向,应用领域更加广泛。目前我国胶粉生产技术,无论是常温法还是低温法都达到世界领先水平,其工艺装备基本上满足胶粉工业发展的需要,其价格仅相当于同类进口装备的 $1/3 \sim 1/4$,但目前我国胶粉工业刚起步,还没有形成新的产业。胶粉工业发展的关键在应用,建议国家应组织协调橡胶行业,建材行业、公路、公共场所等领域中的应用,如国外政府下文规定公路建设必须掺用一定比例的胶粉。

6. 产业结构应向国际化、集团化发展。我国废旧橡胶利用产业已经具备一定基础,无论是再生胶,还是胶粉生产技术都达到世界先进水平,但是我国废旧橡胶利用产业小、散、乱的现象比较突出,非常不利于入世后国际发展的需要,应通过改组、联合、兼并、租赁、股份合作等多种形式,以资本为纽带组建具有竞争力的企业集团。不仅在国内发展而且应实施走出去的战略,到国外投资建厂,使中国成为世界废旧橡胶利用的基地和中心,为世界橡胶工业的发展,节约资源和环境保护做出新贡献。

我国氟橡胶的现状及发展

我国氟橡胶的加工应用飞速发展,在促进经济发展的同时,也显现出严重的缺陷,即我国氟橡胶加工技术和制品性能与国外有较大差距,而这种差距不是在缩小,而是在扩大。根据销售统计和国外的胶种应用情况看,我国应用胶种还以高门尼粘度胶为主,占应用总量的 70%,即以模压加工为主,其他属胶管、电缆附套挤出加工和涂刷加工。而国外多为低门尼粘度配合胶以注射成型加工为主,如西欧市场上几乎不用高门尼粘度氟橡胶进行加工,全部用低门尼粘度氟橡胶。另外,我国配合胶品种较单一,多为基础型,不适应不同的加工要求和不同的使用场合。这种以“不变应万变”的方法,实出无奈,显然会碰壁。与汽车工业配套的氟橡胶制品要求热抗撕,抗拉强度及热变形等技术条件,众多加工企业都看到了这一点,但都不能满足其要求。对于这一状况,至今还没有引起有关方面的足够关注,也没有一个部门试图在这方面加大投入,从而担负起向这一领域进军的使命。

究其渊源,这是长期计划经济的结果。早在氟橡胶开始研制之时,我国就采用前苏联模式进行分工协作,即一个单位从事生胶研制,另一个单位进行加工应用配方研究,这种模式一直延续至 20 世纪 80 年代初。随着市场经济浪潮的冲击,原本脆弱的协作关系已不复存在,出于经费和经济效益的原因,加工应用研究也就无人过问了,导致目前氟橡胶加工应用配方研究仍停留在基础配方研究的水平上。在考察国外氟橡胶品种研制、配方开发和加工研究的发展历程后可以发现,杜邦公司、大金公司等都是集品种研制、配方开发和加工研究于一体,为解决工业应用技术,分别从上述三方面同时开展工作,相辅相成、相互交融、互为一体。目前,杜邦公司、3M 公司及大金公司已有近百个胶种投放市场。

我国氟橡胶行业只有将品种的开发、加工和应用融为一体,加大投入,才能赢得市场,才能取得巨大的经济效益,进而逐步缩小与发达国家的差距,带动整个氟橡胶加工应用业的发展。

晓 雨